

РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОМЫШЛЕННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В УКРЕПЛЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

ПРЕЗИДЕНТ
МЕЖДУНАРОДНОГО
СОЮЗА ОБЩЕСТВЕННЫХ
ОБЪЕДИНЕНИЙ
«МЕЖДУНАРОДНЫЙ
КОНГРЕСС
ПРОМЫШЛЕННИКОВ
И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ»
Виктор Константинович
Глухих



В русле рыночных преобразований в России идет процесс либерализации внешнеэкономической деятельности, перехода к открытой экономике и интеграции в систему мирохозяйственных связей. Вместе с тем глобальные и региональные экономические кризисы, усиление недобросовестной конкуренции, неправомерное использование юридических средств, а также введенные против Российской Федерации международные ограничительные экономические меры оказывают негативное воздействие на экономическую безопасность нашей страны.

Наряду с внешними, обострились внутренние проблемы, связанные с пропорциональностью развития отечественного хозяйства, его управляемостью, внедрением технологических новинок, то есть с совокупностью условий и факторов, влияющих на стабильность национальной экономики, возможность ее постоянного обновления и совершенствования.

На данном непростом, кризисном, этапе мировой экономики, когда ситуация усугубляется еще и политическими составляющими, особенно востребованы независимые – неангажированные – международные организации деловых и научно-технических кругов, объективно заинтересованных в промышленном развитии путем гармоничного решения возникающих проблем. Такое решение требует активной деятельности внутри каждой из стран и одновременно широких меж-

дународных технологических связей, деловых контактов с заинтересованными зарубежными партнерами, развития отношений с ними на экономических, прагматичных и взаимовыгодных принципах.

Нынешний кризис поставил перед правительствами, политиками, деловым сообществом, учеными всего мира задачу найти новый формат экономического устройства, снизить зависимость от единого экономического центра в мире, от одной мировой валюты. Некоторые пока не видят очевидной опасности внешнеэкономических противоречий, которые обостряются, в частности, в Европе, и продолжают уповать на односторонние решения. А ведь ситуацию надо срочно и фундаментально менять в сторону настоящего, эффективного, комплексного взаимодействия.

В этой важной работе предприятия и рыночным структурам оказывает свое содействие Международный союз общественных объединений «Международный Конгресс промышленников и предпринимателей» (далее – МКПП, Конгресс). Эта общественная организация деловых кругов 26 государств учреждена в 1992 году по инициативе союзов промышленников и предпринимателей России, Украины, Белоруссии и Казахстана.

Конгресс нацелен на распространение передового производственного опыта, формирование надежных контактов представителей бизнеса из различных стран, совместную реализацию эффективных программ и проектов. Прежде всего он объединяет производителей высокотехнологичной продукции, координирует их деятельность по разработке и реализации национальных и международных программ внедрения высоких технологий, в том числе технологий двойного назначения. Международное взаимодействие с широким использованием государственно-частного партнерства в области IT-технологий является и сегодня приоритетным направлением развития МКПП. Стремясь обеспечить равноправие деловых связей, Конгресс немалое место отводит, конечно же, интересам российских предпринимателей и экономике России как ведущего государства Евразии.

Отдельным направлением работы МКПП является взаимодействие с международными, межгосударственными и межправительственными организациями. Наличие договорной базы сотрудничества с такими структурами, как Исполком СНГ, ЕврАзЭС, ОЧЭС, Деловой совет ШОС и ОЧЭС, ЮНИДО, ЕС и др., свидетельствует о высоком авторитете Конгресса на международном уровне и дает возможность его членам и партнерам, включая российских, продвигать решение вопросов, которые было бы бесперспективно ставить без участия отдельных национальных общественных организаций и деловых структур. В частности, МКПП совместно с некоторыми из вышеупомянутых организаций продвигает крупные международные инфраструктурные проекты по формированию евразийских транспортных коридоров, в том числе по их сопряжению со стратегической инициативой КНР «Экономический пояс Шелкового пути», а также проекты, касающиеся энергоэффективности, продовольственной безопасности, банковско-кредитной сферы и инвестиций, рынков труда и миграционной политики, инновационного сотрудничества на базе технопарков и др.

Безусловно, Конгресс намерен участвовать на базе Меморандума о сотрудничестве между Евразийской экономической комиссией и Международным союзом общественных объединений от 29 марта 2016 года в организации многостороннего экономического сотрудничества государств Евразийского союза: Белоруссии, Казахстана, России, Армении – и ожидаемой к участию Киргизией. В частности Конгресс провел совместно с органами управления ЕАЭС большой форум по агропромышленной тематике, сейчас готовится ряд других мероприятий, формируются подходы к реализации межгосударственных программ.

Важно отметить, что руководители национальных деловых объединений – членов Конгресса признают ведущую роль Российской Федерации в содействии интеграционным процессам на евразийском пространстве. С другой стороны, проекты, прорабатываемые МКПП, соотносятся с планами развития российской промышленности и отвечают интересам укрепления экономической безопасности страны. Конгресс способен искать и находить разумные схемы удовлетворения многих других потребностей и пожеланий организаций, международного и российского предпринимательского сообщества.

России есть чем гордиться и что предложить на отечественном и внешнем рынках высоких технологий, энергетики, авиастроения, ракетно-космической промышленности. Имеется возможность создать новую индустрию в области биотехнологий, использования возобновляемых ресурсов, производства композитных материалов.

Вместе с тем доля импорта в российском потреблении на сегодня весьма высока: по разным оценкам, в тяжелом машиностроении, легкой промышленности, электронной, фармацевтической, медицинской отраслях, машиностроении для пищевой промышленности достигает 60–80%. Импортозамещение в этих и других сферах возможно только в случае наличия соответствующих свободных производственных мощностей и конкурентоспособных предприятий, которые могут пред-

ложить качественную продукцию по рыночным ценам. Кроме того, ресурс импортозамещения в отраслях, которые смогли воспользоваться падением курса рубля, введением санкций и благоприятной внешнеторговой конъюнктурой, сейчас практически исчерпан. Дальнейший прирост потребует изменений в структуре производства и роста качества производимой продукции, повышения ее конкурентоспособности.

Одним из путей решения данной проблемы являются активно продвигаемые Конгрессом проекты создания совместных предприятий с передовыми фирмами Западной Европы, Ближнего Востока и Китая, прежде всего в области машиностроения для металлообрабатывающей промышленности, с последующей локализацией производства в Российской Федерации. Ведется поиск авторитетных зарубежных и российских партнеров и промышленных площадок.

При всех нынешних сложностях Россия исторически обладает уникальными человеческими ресурсами, способными создать действительно устойчивую и всесторонне развитую экономику, производящую самую современную продукцию и полезные технологии. Однако нехватка профессионалов в промышленности до сих пор ощущается, состав высококвалифицированных специалистов стареет, престиж инженерного труда по-прежнему невысок. Особенно явно эти проблемы видны в инновационном секторе и высокотехнологичных производствах, они являются, по сути, основным ограничителем развития производственных компаний. Налицо нехватка людей, способных в полном объеме решать задачи, обеспечивающие эффективное функционирование инжиниринговых центров. Речь идет о специалистах, которые управляют проектом от идеи до вывода на рынок, то есть имеющих возможность адаптировать новые продукты согласно современным нуждам. Для этого необходимо (говорим об этом не в первый раз) существенно расширить поддержку материально-технической базы учебных заведений, производственной и преддипломной практики студентов инженерного профиля, учебного процесса со стороны крупного промышленного бизнеса, государственных предприятий, региональных органов власти. Для эффективной подготовки специалистов будущего надо развивать интеграцию производств не только с отечественными, но и с зарубежными вузами, привлекать оттуда лучших преподавателей и участвовать в международных стажировках на зарубежных предприятиях.

Какой бы аспект промышленного развития мы ни затронули, любой из них в определяющей степени связан с повышением реальной заинтересованности государства, его исполнительных региональных структур в решении задач технологической модернизации отечественной промышленности, ее противостоянии кризисным явлениям и сложностям сегодняшней острой политической обстановки.

Свою инициативную и практическую роль здесь могут и должны сыграть и общественные организации, такие как Российский Союз промышленников и предпринимателей, Российская и Международная инженерные академии, другие деловые и профильные объ-



единения, где сконцентрирован огромный потенциал опытных и знающих руководителей, авторитетных ученых и специалистов, заинтересованных в конкретных экономических результатах.

Только на базе продуманной политики возможно устойчивое экономическое развитие государства, существенный подъем уровня промышленного самообеспечения, то есть увеличение объемов выпуска собственной продукции для собственного рынка. Ставка на самообеспеченность, масштабное импортозамещение – следствие нестабильности процессов, происходящих в мировой экономике, настороженного отношения к иностранному капиталу. Но самая главная тому причина – непродуманная политика экономических санкций и ограничений в отношении России, касающихся прежде всего доступа к современным технологиям и возможности производства инновационной продукции.

Создаваемый на импортозамещающих производствах товар должен в то же время быть ориентирован и на внешний рынок, поскольку именно в этом случае уровень конкурентоспособности продукции будет возрастать. Сейчас нужно также четко представлять, что импортозамещение – не простая стратегия догоняющего, которая должна привести к становлению определенного производства. Она призвана обеспечить развитие этого производства на более высоком уровне, нежели у конкурентов. Только развитие высокотехнологичных и наукоемких отраслей позволит России выйти на мировой рынок и сократить зависимость от экспорта сырья. Невозможно только копировать необходимые производства, важнее развивать и собственные технологии, а для этого общими усилиями следует создавать условия для реализации научных и технических проектов с помощью технопарков, привлечения резидентов для них, стимулирования инвесторов.

Ряд организаций – членов Конгресса уже располагают технопарками и технозонами с развитой инфраструктурой и продолжают накапливать опыт их эксплуатации. В частности, в рамках МКПП продвигается проект создания российского кластера технопарков «Инпарк». Кластеру принадлежит официально оформленная промзона, наполовину уже занятая под офисные, складские и производственные помещения, с надежным энерго-снабжением, с дорожной инфраструктурой и таможенным пунктом. С учетом опыта группы «Инпарк» МКПП будет разрабатывать более масштабный проект развития и координации системы современных технопарков как инструмента интенсификации экономики, инкубатора инновационных и информационных технологий, базы для привлечения инвестиций, охватывающей заинтересованные страны, представленные в Конгрессе национальными деловыми союзами.

Важным потенциалом МКПП является возможность инициировать выработку и продвижение модельных законодательных актов в области экономики, формирования благоприятной таможенной и налоговой политики, гармонизации законодательств, правоприменительной практики в интересах развития делового сотрудничества в рамках не только России и стран СНГ, но и всего евразийского экономического пространства. Помогут здесь официальная аккредитация Конгресса при Межпарламентской Ассамблее Содружества Независимых Государств и договоры о сотрудничестве между МКПП и рядом международных организаций.

Мы, заявляя о своем намерении оказывать всестороннюю поддержку предприятиям России и стран-партнеров, приглашаем представителей широких деловых кругов к участию в деятельности Конгресса. Информация о МКПП для всех открыта, условия членства несложные, имеется множество вариантов и направлений совместной работы.